

Kávésok Lapja

XII. évfolyam.

A Budapesti Kávésok Ipartestületének hivatalos lapja

6. szám.

Szerkesztőség:
Budapest, VIII., József-krt. 38. I. 5. Tel:32-1-05.

Felelős szerkesztő:
DR. HAVAS NÁNDOR

Kiadóhivatal:
Budapest, VIII., Rökk Szilárd-u. 31. Tel: 31-4-00

Emlékeztető

MIRŐL NE FELEDKEZZÉK MEG?

Március 16-án (hétfő) déli 1 órakor a Budapesti Kávésok Fényűzési és Forgalmi Adóközösségének alakuló közgyűlése.

Március 20-ig befizetendő az átalányozott és zenés kávéházak vigalmi adója.

Március 25-ig befizetendő a személyzet illetményeiből levont kereseti-, külön- és rokkantellátási adó.

Március 26-án (csütörtök) d. u. 5 órakor előljárósági ülés.

Április 5-ig megfizetendő az I. negyedévi üzletlér harmadik részlete.

Április 6-ig megfizetendő a nem átalányozott és nem zenés kávéházak vigalmi adója.

Április 10-ig tartoznak az adóközösség tagjai megfizetni április havi forgalmi és fényűzési adóátalányukat.

Április 15-ig fizetik a fényűzési adót azok, akik nem tagjai az adóközösségnek.

Meghívó

A Budapesti Kávésok Fényűzési és Forgalmi Adóközössége, f. é. március 16-án (hétfőn) déli 1 órakor az ipartestület tanástermében tartja meg

ALAKULÓ KÖZGYŰLÉSÉT,

melyre az adóközösség tagjait meghívja.

Budapest, 1936. március 1-én.

Dr. Havas Nándor s. k.,
főjegyző.

Mészáros Győző s. k.,
elnök.

Meghívó

A Budapesti Kávésok Ipartestületének Előljárósága f. évi március hó 26-án (csütörtök) délután 5 órakor az ipartestület tanástermében

Ü L É S T

tart, melyre az előljáróság t. tagjait meghívja.

Budapest, 1936. március 15-én.

Dr. Havas Nándor s. k.,
főjegyző.

Mészáros Győző s. k.,
elnök.

Védekezés az árrombolás ellen

MOÓR JENŐ kamarai titkár beszéde
az ipartestület közgyűlésén

Méltóztassanak nekem megengedni, hogy törvényadta jogomnál fogva, amely lehetővé teszi, hogy minden ipartestületi közgyűlésen tanácskozási joggal résztvehessek, a napirendnek ezt a pontját arra használjam fel, hogy a Budapesti Kereskedelmi és Ipar-kamara képviselőjében a kamara elnökségének és a Kamarában képviselt egész magyar közgazdasági élet nevében őszinte nagyrabecsülésnek és tiszteletnek adjak kifejezést, azért a céltudatos, komoly munkáért, amelyet az ipartestület, új és mégis oly régi elnökének és tisztikarának vezetése alatt az elmúlt évben kifejtett.

Ez az ipartestület nem tartozott a jelszavak után igazodó, hangoskodó szervezetek közé, de a gazdaságtudomány fegyverével, az általa képviselt szakma érdekeinek komoly és gerinces képviselőjével mindig az első vonalban dolgozott. Annál inkább jogom van ezt

**Budapesti Központi Általános A főváros kávéházai, szállodái és
Tejcsarnok Részv.-Társ. kávéméréseinek szállítója**

VII., Rottenbiller ucca 31.

Telefon: *46-2-65, 35-0-16. Interurbán: 34-6-68.

Tojás osztály

Sürgőnycim: „Köztej Budapest”

az Önök plénuma előtt megállapítani, mert évtizedek óta együtt dolgozunk, nem ilyen ünnepélyes alkalmakkor, hanem a mindennapi kenyér megvédésének állandó, szakadatlan munkafolyamatában. És jól esik hitet és bizonyosságot tenni arról a nagy munkáról, amit az Önök kiváló elnöke, kamarám közbecsülésben álló kitünő beltagja, *Mészáros Győző*, a kamarában is kifejt, mindenkor és mindenütt komolyan, magas színvonalon figyelmet és tiszteletet keltően harcolván a kávé front élén. Ő valóban megtette a kötelességét nemcsak a kávéipar, hanem az összes vendéglátó iparok közös érdekeinek szolgálatában is. *(Élénk helyeslés és taps.)*

Tisztelt Közgyűlés! A napirend e pontja az árvédelem kérdése, amelynek érdemi tárgyalása — az elnök úr által kellőképpen megokoltan — későbbre halasztatott, alkalmat ad nekem arra, hogy magasabb nemzeti szempontból is reámutassak azokra a tévelygésekre, amelyek a kávéipari árvédelemmel kapcsolatban nemrég a nagy nyilvánosság előtt lezajlottak és amelyek nyilvános tárgyalása — érzésem szerint — nem vitte előbbre az ügyet. Pedig az árvédelem kérdésében a jó iparosnak és a jó hazafinak nem szabad más érzéssel közelednie, mint a legtisztább közérdek hűségese és tisztességes szolgálatának érzésével. *Mert az árvédelem ma több, mint nyereség, az üzleti hozadék növelésének kérdése: ma az ipari munka tisztességes polgári hasznának polgárjoga, a lét, vagy nem lét kérdése! (Nagy taps.)*

Át kell értékelni tisztelt Uraim, a gazdasági válságról eleséptelt és közhellyé tett fogalmakat. Ma már nem egészen tartom helyénvalónak azokat a megállapításokat, amelyek immár másfél évtizede még mindig a Trianonnal, a világgazdasági válsággal igyekeznek indokolni, hogy itt mi rendkívüli időkben élünk. Én úgy látom, hogy Magyarország iparosságának és az egész magyar gazdasági életnek be kell rendezkednie arra, hogy ezeket az állapotokat ne rendkívülieknek, hanem rendes — sajnos — a rendkívüli idők immár fájdalmasan rendes állapotának tekintse.

Ne síránkozzunk állandóan a válság miatt, hanem nézzünk szemébe a rideg valóságnak. Mi egy szerencsétlen korban élünk; lehet, hogy a mezőgazdasági helyzet javulása hozhat valamivel jobb fogyasztást is, lehet, hogy a tisztviselői osztály elvesztett jövedelmeinek visszaadása és a középosztály vásárlóképeségének némi feljavulása ránk is kedvezően fog hatni; de hiszjék el nekem, Tisztelt Uraim, akkor járunk helyes úton, amikor a légvárak építése a konjunktúrák, a sült galamb-várás helyett csak azzal a gazdasági lehetőséggel számolunk, *ami van; ha azt, ami van, nem rendkívülinek, hanem a mai generációra nézve „sajnos” rendes gazdasági állapotnak tekintjük. (Élénk helyeslés és taps.)*

Nemcsak az okos és józan üzletvitel gazdasági törvényei, nemcsak a mindnyájunk szempontjából száz százalékosan jogosult szent önzés, hanem a tiszt

tes iparüzés végső, komoly etikájú célja is kötelességé teszi nemcsak a kávéosoknak, de minden iparüzőnek azt, hogy abból a munkaalkalomból, ami van, abból a kereseti lehetőségéből, ami ma kínálkozik, bányássa ki becsületesen tisztességes jobb jövőnket, anyagi megerősödésünket! *(Nagy taps.)*

Nem hirdetek én új gazdasági elméleteket, nem követelek reformkorszakokat: csak egyszerű józan szavakkal meg akarom értetni Önökkel a magyar ipar mai legnagyobb problémáját, a világ legvilágosabb parancsát, hogy abból a munkaalkalomból és abból a fogyasztásból, ami ma is van, abból kell többet keresni. (Nagy taps.)

Ez ma nem ipari kérdés, *ma ez közérdek*. Ma nincsen joga senkinek az üzletvitelben önmagát elkülöníteni a szakma közös érdekeitől, nincs joga nemcsak józan üzleti érdekből, de azért sem, mert ezt nem engedi meg az a hazafias kötelesség sem, amellyel az állam iránt tartozunk. Ne imádkozzunk gyűléseink előtt, hogy „hiszünk Magyarország feltámadásában”, ha a gyűlés alatt, és odahaza munkánk keretében épen az ellenkezőjét tesszük annak, ami az ország feltámadásához szükséges. Az ország nemcsak a föld, a levegő, a víz, nemcsak a nemzetközi szerződésekkel biztosított határ: az ország elsősorban mi vagyunk, az állam polgárai, akik ennek az országnak fenntartására vagyunk hivatva. Hogy legyen az ország erős, ha a polgárai gyengék? Szabad-e úgy vezetni üzletet, szabad-e úgy kalkulálni dolgozni, *hogy erősítés helyett gyengítsük örmagunkat, egymást, az adóalanyokat?* Cselekvés nélkül csak üres frázis minden hazafias szólam. Nemcsak imádkozni kell a hazáért, de dolgozni is; dolgozni úgy, hogy a hazának abból haszna is legyen, hogy abból, mint a reánk nehezedő közterhek biztos támaszai erősíthessük a hazát is. Hazafiatlan tehetétel csak ennek a szerencétlen hazának tén az, aki ahelyett, hogy üzleti reális hasznának tisztességes biztosítása helyett úgy dolgozik, hogy amellet, hogy önmagát, és családját és kartársait károsítja: nem keresi meg az államnak, a városnak, az ipartestületnek, és minden közületnek azt, amiből együtt



**SZENT
ISTVÁN
CSALÁDI SÖR**

**1 1/2 literes
zárt palackokban**

a
Kőbányai Polgári Sertőzde
gyártmánya

Hattyu gőzmosó és fehérnemű
kölcsönző vállalat
Budapest, VII., Klauzál-utca 8. — Telefon: 38-5-59.
Az ország legnagyobb gőzmosó üzeme, legmodernebbül
berendezve! Legkiméletesebb mosási-rendszer.

Még csak mérni sem kell!



Minden kávéhoz mindig valódi
:Franck: kávépótlékot adjon!
Jelentős jövedelmet biztosít
magának!

véve megerősödhetik és feltámadhat ez a mi földre-sújtott hazánk! (Óriási lelkes taps.)

Igen tisztelt Uraim! Kérdezem Önöktől, szabad józan ipari társadalomnak — tisztán csak önérdék-ből is — olyan üzletpolitikát folytatni, amely lehetlenné teszi, hogy abból a munkaalkalomból, *ami van*, jobban elhessen meg? A forgalom emelkedhetik 5—10%-kal, de csökkenhetik is ennyivel. A mezőgazdasági jötermések esetén több lehet a fogyasztás, az ipari fellendülés is sokat segíthet, de az okos üzletembernek mégis arra kell berendezkednie, hogy abból a forgalomból, *ami van*, abból legyen löbb nyeresége. Meg kell barátkoznia mindenkinek azzal a gondolattal, hogy nincsen joga senkinek olyan árpolitikát folytatni, amely lehetlenné teszi a versenytársak tisztességes megélhetését. Meg kell barátkozni azzal a gondolattal mindenkinek, hogy véget kell vetni ebben az országban az ár Sobri Jóskák garázdálkodásának, akik azzal a lesipuskával állnak ki a piacra, hogy *elveszik* a versenytársaktól, tisztességes munkájuk gyümölcsét. *Nagy taps.*) Olyan ez, mint az öngyilkosság. Elvégre erkölcsileg senkinek sincs joga magától az életet eldobni, de nem büntetik meg azt, aki ezt teszi, de az, aki magával ránt a Duna fenekére olyant is, aki nem akar öngyilkos lenni, mert ha ezt teszi, gyilkossá lesz és érte akasztófa jár. Az, aki helytelen üzletvitelével magával rántja a tönkrejutásba tisztességesen dolgozó, ártatlan versenytársát, olyan, mint a gyilkos, akit lehetlenné kell tenni! (Élénk taps.)

A közfelfogás időnként átalakul és új értelmet kapnak a fogalmak. Eddig Magyarországon védtek az alacsony árt és büntették a magasat. Az igazságügyi miniszteri székéből dobták a köztudatba annak idején iparellenes célzattal a „cipőtalpaló bíró“ fogalmát: de két évvel ezelőtt már a földművelésügyi miniszter büszkén hirdette, hogy az „árdrágítás minisztere“ akar lenni. A magyar törvényhozás védi a mezőgazdaság legkisebb árait és nem jár uzsorabíróság annak, aki drágább búzát, drágább tejet vesz és ad. Keserves munkánk volt, de másfél év után — 130 előadás propagandája eredményeképen — *elérkeztünk mégis az ipari árvédelem polgárjogának felismeréséhez.* Másfél év előtt hitetlenkedve fogadták ezt a gondolatot, ami ma már köztudat! Ma már a parlament előtt fekszik egy javaslat, amely gyors és határozott megtorlást ígér az árrombolók megbüntetésére, reformokat hoz az üzleti tisztesség és az árak megvédé-

sére: és ilyen körülmények között akadhat még iparos, aki elakarja gáncsolni azt? (Óriási taps.)

Nekem, Igen tisztelt Közgyűlés! különleges jogom van, hogy ezeket az eszméket a köztudatba átvigyelem. Ennek az eszmének szolgálatába állítottam az utolsó másfél év minden energiáját és ime a közérdeklődés élére került a probléma. Jaj annak a társadalomnak, amely ezt a kérdést el engedí síklani. Nincs ma fontosabb probléma ennél. Nincs az ipartestületnek sem ennél fontosabb problémája és az új elnöknek sem tudok nagyobb és komolyabb programot adni, mint ennek a kérdésnek minden akadályon keresztül való megoldását. Érezzék végre azt, hogy any-

P Tűzhely
R rechaud
O rostonsütő
M főzőüst
E kávéfőzőgép
T tejforraló
H bain marie
E vízmelegítő
S kenyérpíró
kávépörkölő
kávé, tejhűtő
vzhűtő
habtartály
kiadó asztal
pohártartó
edénymelegítő
mosogató stb. stb.

Gyártja és javítja

Edinger Arthur és Tsa.
BPEST. IV., PETŐFI SÁNDOR-U. 5.
TELEFON: 87-2-45.

Hűtőberendezések Fagylaltgépek

minden célra — minden nagyságban

Magyar Felvonó és Gépgyár Rt.

WERTHEIM

F. és Tsa. Utóda - Hűtőgéposztály

Budapest, VI., Lehel ucca 12. Telefonszám: 98-3-32.

nyi lelkierejének minden iparosnak kell lennie az összetartásra, mint az állati csordának. Ha villámlik és az ég zeng, a gúlya összebújik és az oktalan állat egymásban keres támaszt és bátorítást. Hát az ipari társadalom előkelőségét, az országnak kulturát reprezentáló kávé iparosság nem lenne olyan nívón — mint a csorda — hogy megértse, hogy összetartással, együtt dolgozva védheti csak ki a gazdasági romlás viharát? (Taps.) Hát csak a kávések nem ismerik fel, hogy az ő ipartestületük az ő várak, ahol minden erőt egybevetve, ellenállhatnak a pusztító árrombolásnak?

Az árvédelem kérdésében nem lehet ellenvélemény: az árvédelem kérdésében csak egyöntetű vélemény nyilatkozhatik meg. Itt nincs más érdek, mint közös, mint hazafias érdek. Az iparos azért iparos, mert neki munkájával nemcsak a maga kenyerét kell megkeresnie, de a holnapra, a munkaképtelenség napjaira is. Ugy kell kalkulálni, ahogy azt a közszállítási szabályzat 47. §-a azt törvénybehozta, úgy kell kalkulálni, hogy az anyag áron a köz és magán rezsün és a piacon megállapított egységes munkabérekén kívül az árban benne legyen a viszonyok által megengedett reális és tisztességes polgári haszon is. (Nagy taps.)

Ne tapsoljunk! Nem tapsokért beszélek, de azért, hogy a tisztességes polgári munka polgári hasznáért álljon ki mindenki, mert ahhoz joga van mindenkinek. Ne szégyelje senki, hogy hasznót követel. Nemesak joga van ehhez, de kötelessége is hasznót követelni. Az állam érdeken felül ebből a haszonból tartják ei családait, ebből a haszonból fizetik alkalmazottai-

kat, ebből a haszonból építik iskoláikat, ebből a haszonból viszik kórházba betegeinket, biztosítjuk gyermekeink jövőjét, ebből a haszonból fedezik szellemi és kulturális szükségleteinket. Ne szégyeljék a polgári hasznót, mert ahhoz mint a tisztviselő elsejei fizetéséhez, nemesak joga van mindenkinek, de állampolgári kötelessége is ahhoz ragaszkodni. Az iparosnak nincs nyugdíja és minden munka vállalását úgy kell végeznie, hogy azzal ne csak a mai kenyeret, hanem a belegség, a munkaképtelenség, az öregség napjaira is a gondtalan, nyugodt polgári megélhetést biztosítsa. És én külön is lelki szükségét érzem a figyelmeztetésnek, hogy gondoljon mindenki az öregségre! Külön okom is van erre. Amikor mindennap hazamegyek és ott látom 86 esztendő öreg édesapámat, az öreg kádár-mestert, mindig végig viharzik bennem az a gondolat, hogy mi lenne ebből az agg, munkaképtelen emberből, ha én már nem lennék, ha nem lenne kire támaszkodnia?

Uraim! Hallgassák meg, amikor esténként kis gyermekeik hívó lélekkel elimádkozzák az Ur imáját, mondván: *És add meg nekünk a mi mindennapi kenyerünket!* Hallgassák meg és vessék lelkükbe ezt úgy, hogy *„Ti iparosok, engedjétek meg egymásnak, hogy megkereshessétek a Ti mindennapi tisztességes kenyereteket!”*

(A közgyűlés tagjai helyeikről felállva, hosszasán éljenzik a szónokot.)

Az új ipartörvény novella és a kávésipar

Az elmúlt napok folyamán nagy érdeklődés mellett tárgyalta le és elfogadta a képviselőház az 1922. XII. tc. egyes rendelkezéseinek módosításáról és kiegészítéséről szóló törvény-tervezetet.

A tervezet most már a felsőház elé kerül és annak döntése után a törvényes fórumokon át életbelép.

A tervezetnek iparunkra vonatkozó részét az alábbiakban ismertetjük.

A tervezet elsősorban az ipari képesítést szigorítja meg, amikor közkereseti és betéti társaságokra kimondja:

1 §. Az 1922:XII. tc. 4. §-ának harmadik bekezdése helyébe a következő rendelkezések lépnek:

Közkereseti és betéti társaság engedélyhez kötött ipart, továbbá a kézműves jellegű iparüzés szokásos keretein belül képesítéshez kötött ipart csak abban az esetben gyakorolhat, ha az ilyen önálló ipar gyakorlása tekintetében megállapított feltételek a közkereseti társaság minden egyes tagjának, a betéti társaság minden egyes belfogójának személyében megvannak.

Nem vonatkozik az előbbi bekezdés azokra a közkereseti és betéti társaságokra, amelyek a jelen tör-

A naptól kiszőkült, hennázott és minden elrontott



hajfestést

3 P-ért rendbehöz

Szőkités. Gép- és villany nélküli tartós

ondolálás 6 P

GROSZ FODRÁSZ Károly-kört 1

Radó Pál

Hüvelyesek, konzervek, fűszer és gyarmatárak legolcsóbban

VIII., Rókk Szilárd-u. 21. — —

Telefon: 34-0-59.

Fiók: Nagyvásártelep. — —

Telefon: 38-6-55.

vény hatálybalépése előtt kapták az iparjogosítványt; ha azonban az ilyen közkereseti társaságba új tag, belföldi társaságba új belföldi tag lép, a társaság az ipart csak úgy folytathatja, ha az illető ipar önálló gyakorlása tekintetében megállapított feltételek az új tag (belföldi) személyében megvannak.

A magunk részéről sajnáljuk, hogy a képesítésnek a szigorítása nem terjed ki a korlátolt felelősségű és részvénytársaságok formájában való iparüzésre, mert azt tapasztaljuk, hogy ezek a jogi formák a mi iparunkban sokszor csak a képesítés kijátszására vezetnek.

Az erkölcsi képesítés szigorítását célozza a tervezet 2. §-a, melynek azonban iparunkban jelentősége nincsen, mert úgy az iparendélyek, mint az italmérési engedélyek megszerzéséhez amúgy is erkölcsi bizonyítvány szükséges.

2. §. Az 1922:XII. tc. 5. §-át első bekezdésként a következő rendelkezés egészíti ki:

Az, aki az állam ellen, a szemérem ellen vagy nerverségvágyból elkövetett büntett miatt vizsgálat alatt áll, vagy vád alá van helyezve, vagy aki ellen ily eslekmény miatt főtárgyalást tűztek ki, vagy akit ilyen vétség miatt három hónapot meghaladó szabadságvesztésbüntetésre ítéltek, vagy akit az említett büntett miatt elítéltek, a jogerős bírői ítéletben megszüntetett szabadságvesztésbüntetés tartama és ezért a büntetés kiállításától vagy elévülésétől számított három év alatt iparigazolványt nem kaphat.

A kiskorú unokák ipargyakorlását korlátozza a 3. §.:

3. §. Az 1922:XII. tc. 7. és 8. §-ának rendelkezései annyiban módosulnak, hogy az elhalt iparos iparának folytatása tekintetében az ott felsorolt hátramaradtak javára biztosított kedvezmény a jelen törvény hatálybalépése után elhalt iparos kiskorú unokáját, ha az ellátott, nem illeti meg.

A 4. §. a villamos energiát előző üzemekre vonatkozik, ennélfogva iparunkat nem érinti.

Az 5—9. §-ok nagyfontosságú reformot tartalmaznak, amennyiben az önálló ipargyakorlás feltételül a mestervizsga letételét írják elő.

A mestervizsga kötelezővé tétele és a szakbavágó gyakorlat emelése.

5. §. Az 1922:XII. tc. 18. §-ának első bekezdését 3. pontként a következő rendelkezés egészíti ki:

3. mesterlevéllel igazolása annak, hogy az ipart üzni kívánó a mestervizsgát (22 §.) sikerrel letette.

Az 1922:XII. tc. 18. §-ának második bekezdését a következő rendelkezés egészíti ki:

A gyakorlat időtartamának meghosszabbítása azonban négy éven túl nem terjedhet.

Az 1922:XII. tc. 18. §-át utolsó bekezdésként a következő rendelkezés egészíti ki:

Az illetékes miniszter kivételes méltánylást érdemlő esetben mestervizsgálatra bocsáthatja azt, aki az előző bekezdésben megszabottál legalább három

STUDIUM

dákó és
irókréta



Gyártja:

Budapesti Kréta, Vegyészeti Gyár és Keresk. rt.

Kapható:

Budapesti Kávésok Áruforgalmi rt.

éve hosszabb időn át szakbavágó munkát végzett, ezt azonban szabályszerűen igazolni nem tudja.

6. §. Az 1922:XII. tc. 24. §-ának c) pontja helyébe a következő rendelkezés lép:

c) szakbavágó gyakorlat kimutatása és a mestervizsgálat (26. §.) letétele nem szükséges.

7. §. Az 1922:XII. tc. 24. §-ának c) pontja helyébe a következő rendelkezés lép:

c) a megállapítottnál rövidebb tartamú szakbavágó gyakorlat igazolását és a mestervizsgálat (26. §.) letételét vagy szakbavágó gyakorlat igazolása nélkül csak a mestervizsgálat letételét kívánhatja meg.

8. §. Az 1922:XII. tc. 25. §-ának d) és c) pontja helyébe a következő rendelkezések lépnek:

d) a szakbavágó gyakorlat igazolását egyszerűsítheti.

9. §. Az 1922:XII. tc. 26. §-a helyébe a következő rendelkezések lépnek:

A mestervizsgálat annak igazolására szolgál, hogy a vizsgázó iparában az annak gyakorlásához mulhatatlanul szükséges szakismeretekkel és szakmabeli készséggel rendelkezik.

Mestervizsgálatot csak az tehet, aki igazolja, hogy a 18., 20., 21., 22., 24. vagy 25. §. szerint szükséges szakbavágó gyakorlattal rendelkezik.

A mestervizsgálatra bocsátás felett az illetékes mestervizsgáló bizottság határoz. A bizottság határozata ellen közlésétől, illetőleg kézbesítésétől számított 15 nap alatt felelkezésnek van helye az elsőfokú iparhatósághoz.

Aki a mestervizsgálatot sikerrel letette, az iparjogosítvány megszerzése és iparának megkezdése után cégében, nyomtatványain vagy hirdetéseiben a „mester” szót használhatja, ellentétben azokkal, akik mestervizsgálatot nem tettek és csak az iparos szó használatára jogosultak. Az 1923. évi november hó első napja előtt iparigazolványt, illetőleg iparendélyt szerzett iparosokra ez a rendelkezés nem vonatkozik.

M o e z n i k - m u s t á r legyen minden asztalon !

**Szék- és
Faárugyár Rt.**
Budapest, Kőbányai-ut 41-a
Telefon: 34-6-43.



Új modern típus

Saját érdekében kérjen árajánlatot!

A mestervizsgáló bizottság szervezetét, megalakítását, működését, a vizsgálat anyagát, színhelyét, menetét, a mesterlevél kiállításának módját, a mestervizsgálatért fizetendő díjakat az illetékes miniszter, az illető érdekképviselők meghallgatása után, az egyes iparok természetét figyelembevéve, rendelettel állapítja meg.

Az a vizsgázó, aki a mestervizsgálaton kielégítő eredményt nem mutatott fel, az eredménytelen vizsgálatot követően eltöltött további, legalább egyévi szakbavágó gyakorlat után az ország bármely mestervizsgáló bizottsága előtt újból jelentkezhetik vizsgálatra. Ha az újabb vizsgálat is eredménytelen, a második vizsgálatot követően eltöltött további, legalább egyévi szakbavágó gyakorlat után az ország bármely mestervizsgáló bizottsága előtt harmadszor is jelentkezhetik vizsgálatra. Ha a harmadik vizsgálat is eredménytelen, a vizsgázót csak az illetékes miniszternek engedélye alapján szabad mestervizsgálatra bocsátani.

10. §. Az 1922:XII. tc. 32. §-át a következő rendelkezések egészítik ki:

Azok, akik valamely képesítéshez kötött ipar gyakorlására az 1922:XII. törvénycikkben megszabott képesítést a jelen törvény hatálybalépése előtt megszerezték, vagy azt a hatálybalépéstől számított hat hónapon belül megszerzik, amennyiben az 1922:XII. törvénycikkben megállapított egyéb feltételeket is igazolják, képesítéshez kötött iparukban üzletvezetőkül alkalmazhatók; ha pedig a jelen törvény hatálybalépésétől, illetőleg képesítésük megszerzésétől számított hat hónap alatt tanult iparuknak önálló gyakorlására iparigazolványt, illetőleg iparendedélyt kérnek és az 1922. évi XII. törvénycikkben megállapított egyéb feltételek is fennforognak, nekik a kért iparigazolványt, illetőleg iparendedélyt ki kell adni.

Használt parkolók, csillárok, billiárdok, márványasztalok, fűzfotelek.
Fried Zsigmond és Fia kávéházi berendezők
Király-utca 44. — Telefon: 29-34

11. §. Az 1922:XII. tc. 37. §-a helyébe a következő rendelkezések lépnek:

Az iparendedély kiadását az illetékes miniszter biztosíték letételétől teheti függővé:

Az egyes iparüzletek után letendő biztosíték nagyságát és letételének módját az illetékes miniszter rendelettel állapítja meg.

Az engedélyhez kötött iparok számának meghatározása.

12. §. Az 1922:XII. tc. 38. §-a helyébe a következő rendelkezések lépnek:

Az illetékes miniszter rendelettel jelöli ki azokat az engedélyhez kötött iparokat, amelyek gyakorlására kiadható iparendedélyek számát a 36. §. értelmében alkotott szabályrendeletben előre meg lehet határozni vagy számszerű meghatározás nélkül az iparendedély kiadását a szabályrendeletben annak a megállapításától lehet függővé tenni, hogy az illető községben, Budapest székesfőváros területén az illető kerületben, ahol az iparendedélyt kérő iparát gyakorolni szándékozik, fennáll-e a szüksége annak, hogy azokon felül, akik azt az ipart ottan gyakorolják, arra mások is iparendedélyt kapjanak.

Az első bekezdésben említett szükség fennállásának kérdésében a hatóság az illető érdekképviselők meghallgatása után határoz.

Abban az esetben, ha a számot a szabályrendelet nem határozza meg, az illetékes miniszter az első bekezdés alapján kijelölt ipar gyakorlására kiadható iparendedélyek számát a törvényhatóságra vagy megyei városra kiterjedően meghatározhatja.

Az ipartestületi felvételi díjakat előre kell fizetni.

13. §. Az 1922:XII. tc. 39. §-a harmadik bekezdését egészíti ki:

Ipartestület működése területén üzni kívánt képesítéshez vagy képesítéshez és engedélyhez kötött iparoknál ezenfelül mellékelni kell az ipartestületi felvételi díj befizetését tanúsító elismervényt is.

Nagyfontosságú a tervezet 19. §-a, mely az iparigazolványok elvonásáról intézkedik:

Az iparigazolvány megvonása büntetés és szakmai megbízhatatlanság esetén.

19. §. Az 1922:XII. tc. 70. §-a helyébe a következő rendelkezések lépnek:

Az iparüzési jogot az annak elvonását kimondó jogerős ítélet végrehajtását kimondó jogerős ítélet végrehajtásának esetében felül szabályszerű eljárás alapján határozott vagy határozatlan időre el lehet vonni:

a) iparigazolvány alapján üzhető ipar gyakorlása esetében, ha az iparos az állam, a szemérem ellen.

vagy nyereségvágyból elkövetett vétség miatt három hónapot meghaladó szabadságvesztés büntetésre vagy ily büntetés miatt jogerősen elítélték, továbbá, ha oly cselekmény miatt, amely szakmai megbízhatóságát kétségessé teszi, három éven belül három ízben jogerősen elítélték:

b) engedélyhez kötött ipar gyakorlása esetében, ha az iparost büntették, az állam ellen, a szemérem ellen vagy nyereségvágyból elkövetett vétség miatt jogerősen elítélték, továbbá, ha oly cselekmény miatt, amely szakmai megbízhatóságát kétségessé teszi, három éven belül két ízben jogerősen elítélték.

Az iparüzési jog határozott tartama öt évnél hosszabb nem lehet. Amennyiben az iparüzési jog elvonása határozatlan időre történt, az illető megfelelő időn át tanúsított kifogástalan magaviselet után iparjogosítványt kaphat.

Valamely ipart reáljog alapján gyakoroló iparos-szal szemben az iparüzési jog elvonása szintén helyt nyerhet, de az iparos reáljogát értékesítheti.

Az iparüzési jog elvonása az iparhatóságnak, illetőleg ha az iparjogosítványt más hatóság adta, ennek hatáskörébe tartozik.

Az iparüzési jog elvonása tárgyában a közigazgatási hatósághoz halasztó hatályú panasznak van helye.

Az iparüzési jog elvonásának hatálya az ország egész területére szól.

A tanoncidőre vonatkoznak a 20—23. §-ok, melyek a következő rendelkezéseket tartalmazzák:

20. §. Az 1922:XII. tc. 79. §-át harmadik bekezdésként a következő rendelkezés egészíti ki:

Az illetékes miniszter a tanonciskolai oktatás eredményessége érdekében a vallás- és közoktatásügyi miniszterrel egyetértve rendelettel szabályozhatja, hogy az évnél mely szakában szabad tanoncszerződést kötni és segédi vizsgálatot tartani.

A tanoncidő megállapítása.

21. §. Az 1922:XII. tc. 89. §-a helyébe a következő rendelkezések lépnek:

A tanidő általában nem lehet három évnél rövidebb és négy évnél hosszabb; ily tanoncok tekintetében, akik valamely középiskola, vagy polgári iskola négy osztályát sikerrel elvégezték vagy tizenhatodik életévüket betöltötték, két évnél rövidebb és három évnél hosszabb; oly tanoncok tekintetében, akik valamely középiskola vagy polgári iskola hat osztályát elvégezték, egy és félévnél rövidebb s két és félévnél hosszabb; végül oly tanoncok tekintetében, akik érettségi bizonyítvánnyal rendelkeznek, hat hónapnál rövidebb és egy félévnél hosszabb.

Az illetékes miniszter az illető érdekképviseletek meghallgatása után azokra az iparokra nézve, amelyeknek viszonyai ezt szükségessé teszik, a tanidő tartamát az első bekezdés korlátai között külön-külön is megszabhatja, ha pedig egyes iparokra természetük-nél fogva az első bekezdés rendelkezései nem bizonyulnak megfelelőeknek, kivételeket is megállapíthat.

A jelen szakasz első és második bekezdésének rendelkezései és a második bekezdés alapján kiadott rendelkezések nem érintik a hatálybalépésük előtt kötött tanoncszerződéseket.

Elsőrendű minőségekben,

még a gyári árnál is olcsóbban szerezheti be napi szükségletét az alanti cikkekben:

Jamek

(barack, málna, ribizli, meggy, eper, narancs)

Málnaszörp

(65% cukortartalommal, utóprés mentes succusból)

Olivaolaj

(akár valódi olasz, akár belföldi gyártmány)

Szardinia

(Nice, Cine és egyéb portugál minőségek)

Szardellagyűrűk

(Arrigoni és Societe gyártmány)

Gyümölcs és főzelékkonzervek

Budapesti Kávésok

Áruforgalmi Rt-nál

Budapest, VIII., József-krf 38.

Telefon: 39-2-77.

22. §. Az 1922:XII. tc. 93. §-át 8. pontként a következő rendelkezés egészíti ki:

8. a tanoncnak a kikötött bér és természetben járó szolgáltatások érintése nélkül évenként egyszer, egy huzamban nyolc napi szabadságot adni.

23. §. Az 1922:XII. tc. 107. §-át utolsó bekezdésként a következő rendelkezés egészíti ki:

Az illetékes miniszter a vallás- és közoktatásügyi miniszterrel egyetértve rendelettel megállapíthatja, hogy a segédi vizsgálatra becsátás feltételül a tanonciskola mely évfolyamának elvégzését, illetve a tanonciskolában megszerzhető mely ismereteknek elszámítását kell megkívánni.

24. §. Az 1922:XII. tc. 111. §-ának harmadik bekezdését a következő rendelkezés egészíti ki:

Az olyan iparban alkalmazásra azonban, amelyben a tanonci alkalmazás feltételképpen az illetékes miniszter a 84. §. első bekezdésében megszabottnál magasabb fokú iskolai képzettséget írt elő, munkakönyvet csak az kaphat, aki ezt az iskolai képzettséget igazolja.

Az ipartestületi szervezet kiépítését és az ipartestületek megerősítését célozzák a 25—28. §-ok.

25. §. Az 1932:VIII. tc. 3. §-ának második bekezdése helyébe a következő rendelkezések lépnek:

Az ipartestületi szervezet kiépítésével kapcsolatosan az érdekelt ipartestület meghallgatása után bármelyik ipartestület területét, akár új területek csatolásával, akár meglévő területek elvételével meg lehet változtatni, bármely ipartestületet meg lehet szüntetni.

A welszi herceg ittartózkodása alatt a lipótkörúti

Glasner Ede r.t. „PRINCE OF WALES“

kétszersültjét fogyasztotta.

LIPÓT KÖRUT 6. TELEFON: 11-6-26.

ni, illetőleg más ipartestületbe be lehet olvasztani, ha ez az ipartestületi szervezet célszerű kiépítése érdekében szükséges.

26. §. Az 1932:VIII. tc. 7. §-a első bekezdésének 3. pontját, annak élére illesztett következő rendelkezés egészíti ki:

3. a tagjainál alkalmazott tanoncok és segédek foglalkoztatására vonatkozó rendelkezések megtartásának ellenőrzése.

27. §. Az 1932:VIII. tc. 10. §-ának első bekezdése helyébe a következő rendelkezések lépnek:

Az ipartestület kitételekébe való felvételért felvételi díjat kell fizetni. A felvételi díjat, amelynek összege a tényleg fizetett legmagasabb tagsági díj félévi összegénél, Budapesten azonban ötven pengőnél, az ország egyéb területén pedig harminc pengőnél magasabb nem lehet, az iparjogosítvány kiadására irányuló beadványnak benyújtása előtt kell az ipartestület pénztárába befizetni. A befizetésről szóló elismervényt a beadványhoz mellékelni kell. Az iparjogosítvány kiadásának megtagadása esetében az ipartestület a befizetett felvételi díjat késedelem nélkül visszafizetni köteles.

Iparunk szempontjából nagy jelentőségű a tervezet 28. §-a, mely az árrombolás kérdésével foglalkozik.

Az árrombolók büntetése.

28. §. Az 1932:VIII. tc. 19. §-át a következő bekezdések egészítik ki:

Az ipartestület előljárósága az illetékes kereskedelmi és iparkamarához fordulhat, az érdekelt szakosztály előterjesztésére oda fordulni köteles azzal a panasszal, hogy valamely iparban az ipartestület tagja, vagy a tagok egy része a vállalt munkának díját az iparüzés tisztességét sértő egészségtelen versennyel oly mértékben szorítja le, hogy emiatt az iparosság többi részének életfenntartását veszélyezteti.

A panasz felett a kereskedelmi és iparkamara kebelében alakítandó háromtagú bizottság dönt, amelynek elnöke a kereskedelmi és iparkamara elnöke vagy annak helyettese, két tagját pedig a felek jelölik ki a kereskedelmi és iparkamara kisiparos tagjai közül.

Amennyiben a bizottság a bekívánt költségszámítások alapján megállapítja, hogy a panaszolt ár, illetőleg munkadíj nem fedezi az önköltséget és nem felel meg a rendes és észszerű gazdálkodás feltételeinek, ebben az esetben a szakosztálynak, illetőleg az ipartestületnek azt a tagját, aki az iparüzés tisztességét sértő eljárást elkövette, száz pengőig érjedhető pénzbírsággal sújthatja.

A bizottság határozata ellen tizenöt nap alatt fellebbezésnek van helye az illetékes miniszterhez, aki

Parkettái lerakását és javítását végeztesse

Jakab Józsefnél,

Bulyovszky ucca 32 Telefon 14-6-31

— szükség esetén az Árelemző bizottság bevonásával — végérvényesen határoz.

A kiszabott bírságot az illetékes minisztérium költségvetése keretében kell bevételként elszámolni.

A hátralékos bírságösszeg behajtásának biztosítása és elévülése tekintetében a közadókra vonatkozó törvényes rendelkezések irányadók.

A bizottság szervezetének, eljárásának és ügyrendjének részletes szabályait az illetékes miniszter az igazságügyminiszterrel egyetértve, rendelettel szabályozza.

Az ipartestületi szék hatáskörét bővíti ki a 29. §. a következőkben:

Az ipartestületi szék hatáskörének növelése.

29. §. Az 1932:VIII. tc. 25. §-át a harmadik bekezdés után negyedik bekezdésként beiktatott következő rendelkezés egészíti ki:

Az ipartestületi szék kijelölt tagjai útján ellenőrzi azt, hogy az ipartestület tagjai a náluk alkalmazott tanoncok és segédek foglalkoztatására vonatkozó rendelkezéseket megtartják-e.

Az 1932:VIII. tc. 25. §-ának negyedik bekezdését a következő rendelkezés egészíti ki:

Az ipartestületi fegyelem megszegésének kell minősíteni azt is, ha az ipartestület tagja az ipartestületi szék idézésére meg nem jelenik és elmaradását kelősen nem igazolja.

A tervezet 30. §-a a munkaügyi bizottság hatáskörét szabja meg, a 33. §. az Országos Iparügyi Tanács felállítását rendeli el, míg a 34—37. §-ok vegyes és életbeléptetési intézkedéseket tartalmaznak.

Mit irnak rólunk?

(A Magyar Hirlap 1936. febr. 25-iki vezércikke).

KÁVÉHÁZI VÁLSÁG

A kávések közgyűlése nem csupán jogos magánérdekeket tárgyalt hétfőn este. A budapesti kávéházak ügye bizonyos fokig — közügy is. Azért, mert Budapest életéhez nélkülözhetetlenül, pótolhatatlanul hozzátartozik a kávéház és azért, mert a budapesti kávéháznak úgy, mint a bécsi kávéháznak, van idegenforgalmi értéke is. *Azután leülünk majd egy kávéházba;* ez a budapesti és bécsi látogatások egyik program-pontja...

*

Leülni egy kávéházban és ott órákat tölteni; ez többé-kevésbé szokatlan Európa egyik részében. Londonban alig is akad kávéház, vagy legalább nincs olyan kávéház, amely az volna a szó budapesti értelmében. Ha a tea helyett kávé vagy feketét rendel valaki, talán azt is elhózzák neki, de azután várják: mikor fog fizetni? A vendég leül, fogyaszt és távozik. Ha társaságban van, akkor még elnézik neki a félórás

vagy egyórás ottidőzést. De a kávéház, mint klub, a kávéház, mint üzleti iroda, a kávéház, mint második lakás: erre legkevésbé sincs berendezve London. Sőt Párizs nagy részében sem találni ilyen kávéházakat.

A Szajna balpartjára kell átmenni, a *Quartier Latin*-be és a *Montparnasse*-ra, hogy ilyen kávéházakra akadjon valaki. Még a *Montmartre*-on is inkább csak a „futóvendégeket” szeretik, nem azokat, akik tartósan telepsznek le.

Majd hívni fognak a telefonhoz. . . Ha Fehér úr később keres, mondja meg neki, hogy egy óra múlva visszajövök. . . Ez mind ismeretlen fogalom Európa nagy részében. Budapest pedig nem tudna meglenni enélkül. Az amugyis leszürkült, elszegényedett budapesti élet pótolhatatlan eleme a kávéház. Tehát a kávéházakat mindenképp meg kell menteni. Ha kérdéses is, vajjon helyes-e az a szanálási terv, amelyet a kávéésok egy része dolgozott ki a maga iparának alátámasztása végett.

*

Természetesen a kávéházak krízise csak egyik „melléktermék” az általános gazdasági válságnak és a létszínvonal általános lefelé hanyatlásának. Tehát igazi megoldáshoz valószínűleg nem lehet eljutni ebben a kérdésben addig, amíg nem sikerül generálisan visszaállítani az emelkedés vonalát. De azért bizonyos, hogy a kávéházi üzemeknek van egy sor speciális nehézségük és a speciális nehézségeknek egy részén lehet segíteni, vagy legalább lehet könnyíteni. Csak azt hisszük: az irányárak megszabása nem volna szerencsés szanálási módszer. Az irányár zavarokhoz szokott vezetni akkor is, ha a felső határt vonja meg. És még inkább zavarokhoz szokott vezetni akkor, ha ilyen tilalomfák felállításával próbálkozik: *ennél olcsóbban* pedig nem szabad ezt vagy azt számítani.

Végül egy kávésnak sem célja, szándéka az árrombolás és többnyire a közönség lecsökkenő fogasztóképességéhez igyekszik alkalmazkodni az alacsony árakkal. Van néhány aránylag *drága* kávéház, amely állandóan zsúfolt, mert magas árak ellenében a legjobb kvalitást adja közönségének. De azután van a közönségnek egy igen széles rétege, amely a vacsora rendelésénél kénytelen elsősorban az árakat nézni és csak másodsorban foglalhat állást a minőséggel szemben. Még mindig jobb — üzletileg is, — olcsón kiszolgálni ezt a közönséget, mint kizárni a kávéházi életből. Ha természetesen ideje volna is egyszer már véget vetni annak a tisztességtelen versenynek, amelyet itt és ott hitelezőinek kockázatára, sőt hitelezőinek egyenes veszélyére folytat néhány kávé.

*

A legfontosabbnak és a legsürgösebbnek mi a magunk részéről azt tartanók, ha az összes érdekelt

Nincs többé ponyvaszakadás!

GYORSJÁRATU

NAPELLENZŐ PONYVASZERKEZETEK

PASGHKA ÉS TÁRSA

V., Mária Valéria-utca 10. — Telefon: 82-0-41. — Alapítva 1886.

hatósági fórumok elismernék a budapesti kávéházat egyrészt mint a magyar főváros közszükségleti cikkét, másrészt mint idegenforgalmi értékét. És még csak nem is volna rossz üzlet a sokféle közteher enyhítése. A rossz üzlet az a kinstár és a főváros számára, ha a közterhek behajtásánál lezárt kávéházi redőnyöket találnak csak, úgynevezett *adóalanyok* helyett.

Az „UJSÁG” 1936. február 11-iki számából:

MŰSORON KIVÜL

Néhány nap még, s örökre becsukják a budai „Philadelphia”-kávéházat. Egy-egy ilyen régi kávéház természetesen sokkal több és más is, mint kávéház. Idegenek ezt nem értik. Reám úgy hat a hír, mintha zord hatalom értesítene, hogy lakásom egy részét lezárják, oda többé nem szabad belépni. Mi lesz velem, most, télviz idején? És mi lesz a többiekkel, a Krisztina-negyed polgáraival, a nyugdíjasokkal és a magánosokkal, az éjszaka merengőivel, a délelőttök álmodozóival? Sorsokat láttam itt lezajlani és — minden élet sors — itt véltem megrögzíteni a magam életét is, a bejárattól balra, a harmadik asztalnál, 15 napilap, egy kapuciner és irodalmi becsvágyaim közepette. Arcokat ismertem meg itt, melyeknek emléke elkísér az életre. Láttam ebben a kávéházban politikai és irodalmi indulásokat, láttam beérkezéseket, sőt láttam zord zseniket, akik valahogy ide emigráltak az idő viharai elől, s úgy éltek itt, évtizeden át, csendes és komor emigrációban, mint Kossuth Turinban. És néha úgy hatott reám a Philadelphia, tükörablakáival, füstös termeivel, mint egy titokzatos akvárium, ahol, afféle mesterséges mély vízben, exotikus élőlények tenyésznek: a létezés ritka példányai, akik feketekávéval, bel- és külföldi képeslapokkal és újságokkal táplálkoznak, s titokzatos pillantással emlékeznek a tengerre. Néha megszólalt a telefon s ilyenkor majd mindig ismeretlen nevű urat kértek a készülékhez: a „Philadelphia” vendégei, az igaziak, lehetőleg nem telefonáltak.

Csendes emberek jártak ide. Harminc év előtt betért néha éjszaka Ady, de erre az irodalomtörténeti tényre már csak a legöregebb pincérek emlékeznek. A kiszolgálás családias volt a régi kávéházban, meg-hitt és bizalmas. A törzskávéházban a legzárkózottabb ember is elárul idővel magánya titkából valamit, senki nem lehet igazi nagy ember megszokott pincérei előtt. A kávéház ablakaiból a Horváth-kert szelid látképére bámult a vendég, erre a miniatűr körparkra, ahol a legfinomabb szerelmek kezdődnek a padokon, s később idejárnak ki a fiatal mamák a gyermekkosíval. A kávéház vendégei szigorú órarendet tartottak:

FIGYELJÜNK! PIATNIK NÁNDOR
ÉS FIAI BUDAPEST

magyar kártyagyár gyártmányainak valódiságára.
Óvakodjunk az utánzásoktól!



VÉDJEVÉ

Magyar Játékkártyagyár R.T.

PIATNIK NÁNDOR ÉS FIAI

Budapest, VII., Rottenbiller-u. 17.

Telefon: 31-0-63, 45-3-71.

Alapított 1824.

volt, aki beállított minden délután háromkor. Ez volt az egyetlen kávéház Budán, mely egész éjjel nyitva tartott. A hegedű hajnal felé, mikor a hivatalos zenei élet már véget ért, s a cigányok családi eseményekről vitatkoznak, csendesen szólt néha, vidékiesen. A mulató társaságok a kávéház hátsó szögletében borultak össze, olyan meghittségben, mint egy kisváros lumpjai. A „Philadelphia” valahogy vidéki kávéház maradt. A kártyások és a billiárd mesterei nem ismerték az újságolvasókat, a nyugdíjasok diszkrét tapintattal nem zavarták a kávéház magányos prominenseit. Időnként felbukkantak átvonuló hordák, lármás idegenek, szokatlan és rendhagyó italokat rendeltek, knikebájt, vagy pezsgőt, s követelték, játsza el a cigány a „Hajduk hadnagya” című operett belépőjét. Az ilyen átutazó idegeneket kissé megvetettük mi, a törzsökös hennlakók. Mi soha nem rendeltük meg a „Hajduk hadnagya” belépőjét. Az ilyen viselkedés nem illett hozzánk.

A „Philadelphia” ablakából láttam megvirradni gyönyörű nyári reggeleket. Néha, külföldön, zord francia kávéházakban, szemtelen, idegen pincérek között, eszembe jutott a „Philadelphia” és honvágyat éreztem. Aztán eltelt az élet egy tekintélyes szakasza, s a régi kávéházat most becsukják és lebontják. Temi hűtlen lesz száműzöttjeihez. Zavartan nézek körül, tájékozatlanul. Az ember, ha elmúlt már az első ifjuság, mindezt szívesebben eserél, mint kávéházat.

H I R E K

Előljárósági ülés. A Budapesti Kávésok Ipartestületének előljárósága I. é. március hó 26-án esütörtökön délután 5 órakor az ipartestület tanácstermében tartja meg márvius havi előljárósági ülését. A napirenden levő tárgyak fontosságára való tekintettel kívánatos, hogy az előljáróság tagjai minél nagyobb számban vegyenek részt.

Adóközösségi közgyűlés. A m. kir. pénzügyminisztérium végzése beérkezett és az adóközösség alakuló közgyűlése folyó évi március 16-án (hétfő) déli 1 órakor fog az ipartestület tanácstermében megtartani. Felhívjuk az adóközösség tagjait, hogy az alakuló közgyűlésen minél teljesebb számban vegyenek részt.

Halálozás. Özv. Fried Zsigmondné úrnő 66 éves korában, hosszas szenvedés után elhunyt. Az elhunytban Fried Imre, a Fried Zsigmond és Fia cég tulajdonosa édesanyját gyászolja, aki mialatt és férje a háború alatt be volt vonulva, éjjelt nappallá téve dolgozott azon, hogy a cég fennmaradjon. Ezen rendíthetetlen szorgalmával az összes kávésok nagyra becsülését érdemelte ki.

Áthelyezés. Dr. Bíró Béla pénzügyi titkárt, Adóközösségünk eddigi előadóját a m. kir. pénzügyminiszter úr a pénzügyminisztériumba helyezte át. Beszélését Dr. Halm Jenő pénzügyi fogalmazó vette át. Amennyire örömmel vesszük tudomásul Dr. Bíró Béla

Greber keksz és ostya-különlegességek

előléptetés számba menő áthelyezését, annyira sajnálatunkat fejezzük ki afelett, hogy Adóközösségünk ügyeinek intézésétől, — amelyben mindenkor nagy jóakaratot és megértést tanúsított — megvált.

Megdrágult a nemzetközi posta, táviró, telefon és újságelőfizetés. A kereskedelem- és közlekedésügyi miniszter 91.560/1936. K. K. M. szám alatt rendeletet adott ki, mely szerint a nemzetközi táviró- és távbeszélő forgalomban az eddig érvényes díjakat 25%-kal, a légipostai levélküldemények portóját pedig ugyancsak 25%-kal emeli. Ez az emelés azonban csak az európai övezetre szól, míg a tengerentúli övezetre az emelés a mostani díjak 50%-ának felel meg. A miniszter rendeletében kiemeli, hogy kénytelen ehhez az eszközhöz nyúltni, mert a magyar posta a nemzetközi táviró- és távbeszélő forgalomban az idegen igazgatóságoknak járó díjakat valutában köteles megfizetni, márpedig valutát csak a megfelelő felár számítása ellen szerezhethet be. Figyelemreméltó a rendelet azon további intézkedése, hogy a nemzetközi hírlapelőfizetési szolgáltatásban a miniszter azokat a felárakat számíttatja, melyeket a Magyar Nemzeti Bank az egyes valutáknál életbeléptetett. A rendelet március 1-től kezdve hatályos.

Ipari és közigazgatási hírek

A 18 évnél fiatalabb kiskorú iparúzése. A budapesti Kereskedelmi és Iparkamara egy adott esetben olyan szakvéleményt adott, hogy a 18 évesnél fiatalabb kiskorú kereskedésének szabad iparként való folytatására jogosító iparigazolványt a maga nevére olyanformán, hogy az üzletét kiskorúnak atyja üzletvezetőként folytassa, nem kaphat. A Kamarának ezt az állásfoglalását megerősíti a volt kereskedelemügyi miniszternek 69.649—1934. K. M. számú harmadfokú elvi határozata.

Az automata billiárdasztalokról a belügyminiszter rendeletet adott ki, amelynek értelmében az automata billiárdasztalokat nyilvános helyen csak a rendőrhatalóság előzetes engedélyével szabad felállítani és üzemben tartani. Nyilvános helyen vagy helyiségben felállított automata billiárdasztalon 18. életévüket be nem töltött egyének a játékot megengedni tilos; kizáróan automata billiárdasztalokkal berendezett helyiségbe 18. életévét be nem töltött egyént bebocsátani sem szabad. Automata billiárdasztalon reggel nyolc órától a nyilvános étkező vagy szórakozó helyiségre megállapított záróráig, külön e célra berendezett helyiségben pedig éjjel után egy óráig szabad játszani.

Az ipari szakképzettég igazolása. Az ipari szakképzettég igazolására oklevelekről vagy működési bizonyítványokról készített fényképmásolatok nem fogadhatók el; a félnek eredeti okleveleket, illetőleg mű-

ködési bizonyítványokat vagy azok közjegyző által hitelesített másolatait kell bemutatni. (39.626—1924. K. M.)

A margarinos cukrászsüteményt meg kell jelölni. Egy fővárosi cukrász süteményét részben vajjal, részben pedig művajjal, azaz margarinnal készítette és hozta forgalomba, azonban ezt a készítményein nem tüntette fel. A cukrázmestert legfelsőbb fokon a Kihágási Tanács is megbüntette. Az ítélet indokolásában kimondta a Kihágási Tanács, hogy az érvényben lévő fővárosi szabályrendelet értelmében a cukrász köteles készítményein látható helyen megjelölni, hogy az tiszta vajjal, művajjal, margarinnal, vagy más mesterséges anyaggal készítették-e, hogy a vásárlóközönség e tekintetben tájékozott legyen.

A katonai szolgálat alatt nem kell üzletvezetőt alkalmazni. Egy hentesmester katonai szolgálata alatt üzletvezető nélkül folytatta az iparát. Emiatt kihágási eljárás indult meg ellene, azonban legfelsőbb fokon a Kihágási Tanács felmentette a hentesmestert azzal az indokolással, hogy a katonai szolgálatra bevonult iparúzó üzletvezető alkalmazása nélkül folytathatja iparát, mert az ipartörvény errenézve semmiféle tiltó rendelkezést nem tartalmaz és méltatlanság lenne — mondja az ítélet — ha a honpolgári kötelességét teljesítő, katonai szolgálatra bevonult egyén megalapozott existenciáját a katonai szolgálat teljesítésével elvesztené.

Figyelmeztetjük tisztelt Kartársainkat **Jakab József** partkvállalkozó ma megjelent hirdetésére.

Gyárlátogatási meghívás. Ezúton hívja meg Testületünk tagjait a gyártelep és a legújabb rendszerű elektromos hűtőkészülékek és fagyaltgépek megtekintésére a **Wertheim F. és Társa Utóda** felvonógyár és hűtőkészülékek gyára igazgatósága, **Budapest, VI., Lehel-u. 12.**

Az igazgatóság szívesen látja az Ipartestület tagjait bármikor, csoportosan, vagy egyenként is, előzetes bejelentés nélkül is. — Itt jegyezzük meg, hogy folyó hó 12-én a cukrászok Ipartestületének 100 tagja látogatta meg a Wertheim-gyárat és a látottak felől egyöntetűleg a legnagyobb elismeréssel nyilatkoztak.

**FRANÇOIS
PEZSGŐ**



**Crémant Rosé
Transylvania sec**

Gschwindt-féle

**Aqua vitae és egyéb likör különleges-
ségek, főzelék és gyümölcs konzervek**

NAGY IGNÁC pincéfelszerelési
cikkek raktára

BUDAPEST, VII. KÁROLY KÖRUT 9.

Ajánlja dúsan felszerelt raktárát, ú. m.: borszivattyúk, szűrőgépek, palackok, parafadugók, címkék, stb. T: 41-5-15.

Kantos testvérek r. t.
**festő, mázó és
tapétázó iparizem**

Budapest, VI., Horn Ede-utca 5. Telefon: 19-4-51, 18-5-23.
Kávéházak, szállodák, éttermek festő, mázó és fal-
kárpit munkálatait művészi kivitelben végezzük.

Schillinger Anna Gőzmosógyár Rt.
Budapest, VI.,

Vörösmarthy-utca 47b. — Telefon: 21-3-85.

Az ország legrégebb, modernül berendezett gőzmosódája.



